



“葡萄总管”牛玲玉在果园里对葡萄进行管理

「葡萄总管」牛玲玉

如今,在中区孟庄镇只要提到“葡萄总管”的雅称,大家都知道指的是牛玲玉,而她为了与父母争这个“大权”,是“耍”心眼才得到,被传为佳话。

今年32岁的牛玲玉是孟庄镇大郭庄村人,烟台大学毕业后放弃了在外高薪工作,选择回乡给从事葡萄种植的父母帮工。

大学期间,因家中栽植几亩葡萄,经常去旁听葡萄种植课,学到了许多现代科学管理葡萄技术。回到家中跃跃欲试,可父母根本不买她的“账”,仍按照他们的模式管理。

在劝说父母“无望”之际,牛玲玉“耍”起了心眼,开始与他们“较气”。父母心疼自己的女儿,答应给她10棵葡萄做试验,让她管理,尝尝“失败”的滋味,知难而退。看到父母作出让步,窃窃自喜。她对父母说,我们来个葡萄“打擂”如何?你们任选20棵葡萄与我这10棵比,最后看谁管理的好,卖钱多者为赢。胜者为咱家“葡萄总管”。

牛玲玉自从有了10棵葡萄“管理权”后,按照自己掌握的知识,开始实施她的“葡萄总管”计划。在葡萄冬季修剪上,她改变父母“轻剪”做法,对葡萄进行“大手术”式处理;等到春季,葡萄抽穗开花时,父母总害怕碰掉一花一果,而她又是疏花又是剪果……功夫不负有心人,10棵葡萄终于成熟了,葡萄单果穗重是父母管理时的3倍左右,她还通过网上销售,不出门就把葡萄卖干净了,收入却是父母管理30棵的价钱。“你这妮子怪能呢,俺们从今后听你的,你就是咱家的‘葡萄总管’。”心服口服的父亲牛加廷笑着说。

牛玲玉赢得家庭“葡萄总管”权之后,投资建起水肥一体化的滴灌设施和一年四季都能用的大棚,冬保温让葡萄提前上市,夏遮雨起到预防烂果的作用。同时,她还引种“妮娜皇后”“夏黑”等10多个葡萄品种,利用其不同品种成熟期不一样的特征和分批盖棚控温等方法,让葡萄“错峰”成熟,既增加收入,又防止葡萄集中成熟造成“烂市”。眼下,她家的葡萄由原来的6亩发展到20多亩,并在2019年注册了“畅想家庭农场”。

牛家葡萄“火”了,吸引众多葡萄种植户前来取经,牛玲玉毫不保留地把成功经验传授给乡亲们,且开通微信群随时服务大家。目前,大郭庄村葡萄种植面积已发展到500多亩,带火了乡村旅游业,“大郭庄葡萄”也成为当地人交口相传的“知名品牌”。

“当时考上大学就想着有朝一日回到生我养我的土地,给乡亲们做点事情,利用新技术改变家乡传统的葡萄种植方法,和大家共同发展现代化农业,为乡村振兴贡献自己的力量。”牛玲玉道出了自己的初心。2021年4月,牛玲玉经村民推荐选举成为大郭庄村村委会委员,她的带民增收致富路越走越宽广……

(记者 寻文波 通讯员 吉喆 王欣 摄影报道)



8月9日,在果园里劳作



8月10日,向葡萄种植户传授预防葡萄烂果新技术



8月10日,和母亲一起在直播平台上推介销售葡萄



8月2日,整理客户网上订购的葡萄



8月9日,在村委会办公室内工作



8月9日,在村民家走访